



「拔一條河」

移民署邀請楊力州導演及新住民觀賞自己的電影

文/移民事務組科員 韋祿恩
圖/秘書室專員 林漢洲

「每一個人，都在與自己的生命拔一條河」。一個遭受惡水摧殘的萎靡災區，如何靠著一群拔河隊孩子，拉回失去已久的勇氣；又如何靠著不離不棄的新住民姊妹們，再次賦予這塊土地重生的生命力。「拔一條河」是一部貼近你我生活的紀錄片，楊力州導演要獻給在這片土地上，緊握住繩子，不肯放棄希望的人...

高雄市 甲仙區因風災遭惡水沖毀家園，但一群甲仙國小拔河隊的孩子，其中三分之一來自新住民家庭，他們在教練的指導下，贏得高雄地區拔河冠軍並獲得全國亞軍，找回甲仙地區歷經風災後再度站起的勇氣；而新移民姊妹遠嫁來臺，災後一無所有，卻因堅定與不向命運低頭的鬥志，透過甲仙愛鄉協會的活動，逐漸得到鄉里認同，是一部新住民在臺奮鬥的紀錄片。

移民署長謝立功日前邀請行政院災後重建委員會執行長陳振川、「拔一條河」導演楊力州以及紀錄片中的演員：來自菲律賓與柬埔寨的羅娜貝和沈文香、災後回鄉擔任培力員的曾麗雲一同觀賞電影，由於影片不僅展現練習拔河的辛酸，也展現新住民媽媽護衛家庭的堅毅精神及樂觀正面的生活態度，讓在座的觀眾深受感動又哭又笑，放映結束時獲得全場觀眾的熱烈掌聲。

片中演員羅娜貝表示，剛來臺灣時常被人說：國外來的媳婦沒用，她們只愛錢而已。「但每個人不一樣，有人愛錢，但我們更愛家庭、愛我們居住的地方，所以就算再困難也要振作起來。」導演楊力州也侃侃地說，當初決定拍攝「拔一條河」遇到許多挫折，但看到甲仙國小拔河隊為了爭取郵票大小的報導藉以提升甲仙鄉親們的士氣時，他決定送給他們一支電影，讓全臺民眾了解臺灣有這群不向命運低頭的新住民母親與優秀的新臺灣之子。

災後政府隨即全力投入救災行動，移民署也立即關懷受災的新住民家庭，並親自發送關心卡讓他們求助有門，得以快速換發證件解決燃眉之急，災後也持續追蹤及輔導，給予新住民受災戶最大幫助。影片結束後，署長依序發送南瓜小燈籠及糖果給新住民朋友，電影院中一盞盞發亮的小燈籠就好比新住民們一盞盞不滅的希望。



▲ 行政院災後重建委員會執行長陳振川(左一)、導演楊力州(右三)與移民署長謝立功(中間)邀請新住民家庭欣賞電影「拔一條河」。